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Cealaltă interpréta aOleopatrei, Mar-
ga Butuc, s-a străduit mai mult spre 
realizarea feminităţii personajului, es-
tompînd personalitatea omului de stat 
din regina Egiptului. Am crezut mai 
mult că farmecul ei féminin poate um-
bri luciditatea şi voinţa lui Antoniu, 
dar n-am crezut deloc că, în momen-
tele de înfruntare, ea ar avea forţa 
să i se împotrivească prin viclesug şi 
abilitate. Cleopatra ar fi, asadar, o 
îmbinare între ceea ce xealizează am-
bele interprète, plus o mare prestanţă 
la care s-ar putea gîndi amîndouă. 

George Cîmpeanu în Lepidus a schi-
ţat caricatural un om slab şi lipsit 
de atitudine. Dan Nicolae (Enobarbus) 
s-a străduit să fie cea de a doua con-

ştiinţă a lui Marc Antoniu, fără să re-
uşească însă a ni-1 iprezenta în spec-
tacol ca pe însuşi Mlarc Antoniu, pri-
vit în ipostaza trădării. Dar pentru 
actor, experienţa cîştigată eu acest 
prilej este de asemenea preţioasă. Ca 
şi pentru George Constantin, în Pom-
pei, privit ca un personaj eu haz şi 
greutate. 

S-a depus muncă pentru identifica-
rea cît mai judicioasă a întregii lumi 
a curţii Cleopatrei, ca si a Romei. Deşi 
am fi dorit un ritm de desfăşurare 
mai adeevat tensiunii lăuntrice a tex-
tului, putem spune totuşi că spectaco-
lul realizează ceea ce şi-a propus : să 
propulseze tineri în roluri de mare 
răspundere. 

TEATRUL DE STAT DIN TIMIŞOARA 

„HAMLET" de Shakespeare 

Data premierei : 18 martie 1961. Directia de scenă : Dan Nasta. Decoruri : Dan Nasta. 
Costume: Virgil Miloia. Distribuas :yVasfle Cosma (Claudius, rege al,'Danemarcei) ; Elena Simio-
nescu, Coca Ionescu (Gertruda, regină a Danemarcei şi marna lui Hamlet) ; Victor Popescu 
(Polonius, şambelanul curţii) ; Stelian Cremenciuc (Laertes, fiul său) ;). Gilda Marinescu (Ofelia, 
fiica lui Polonius) ; Ştefan Mării (Rosenkrantz) ; Radu Avram (Guildenstern) ; Sever Cîmpeanu 
(Voltimand) ; Virgil Lechinţeanu (Cornelius) ; Laurenţiu Azimioară (Osric) ; Ion Olaru (Un 
gentilom) ; Dimitrie Mugur (Un preot) ; Gheorghe Pătru (Duhul tatălui lui Hamlet) ;yDan Nasta 
(Hamlet, fiul fostului rege şi nerotul lactualului rege) ; ^-Emmerich Schàffer (Horaţio) ; Victor 
Odillo Cimbru (Marcellus) ; George Lungoci (Bernardo) ; Gheorghe Boiangiu (Francisco, soldat) : 
George Ovidiu Cîrlea (Fortimbras, printul Norvegiei) ; Gheorghe Pătru (Actorul rege) ; Lulu 
Popescu-Pop (Actorul regina) ; Radu Coriolan (Actorul Lucianus) ; Gheorghe Leahu (Intîiul 
gropar) ; Daniel Petrescu (Al doilea gropar). 

Avem credinţa că spectacolul Ham
let, realizat de Dan Nasta pe scena 
Teatrului de Stat din Timisoara, va 
avea acel — destul de rar, din pă-
cate — privilégiai de a stînni discuţii, 
de a prilejui utile învăţăminte, mai a-
les atunci cînd va ajunge să pătrundă 
în rîndurile largi de spectatori şi oa-
meni de iteatru. Oa unul dintre cei din-
tîi care ne ocupàm de această trans-
punere scenică — indiferent de obiec-
tiile ce vor fi făcute, şi vor fi 
făcute — trebuie să spunem că 
el iese din comun. Vorbind des-
pre noua înscenare a lui Hamlet 
la Timisoara vom avea mereu în ve-
dere precedentele montări încercatela 
noi în ultimii ani eu aceasta piesă, 
căaatînd a stabili dacă ea înseamnă un 
pas mainte în gîndirea acestei capo-
dopere a literaturii dramatice univer-
sale. Desiguir, realizarea tiimişoreană 
cumulează experienţa celorlalte mon-
tări de pînă acum şi duce mai départe 
si mai în adîneime cercetarea sensuri-

lor operei. Acesta este dintru început 
principalul ei merit. Oricare ar putea 
fi parerile şi obiecţiile formulate în 
legătură eu realizarea timişoreană, toa-
te acestea vor putea fi făcute, credem, 
pornindu-se de la constatarea unanim 
recunoscută a culturii artistice şi fi-
lozofice ce stă la baza speotacolului. Şi 
că este aşa o dovedeşte faptul că, as-
cultînd textul de pe scenă, se prefigu-
rează clar spiritul în care a fost conce-
pută opera — şi care este eel al Re-
naşterii, eu toată bogăţia ei de gîndire, 
simplitate şi vibraţie. 

Spectacolul lui Dan Nasta valorifică 
piesa de pe poziţia celor mai înain-
tate cuceriri aie gîndirii social-filozo-
fice si artistice de azi. Hamlet al său 
îşi devansează epoca, iar filozofia, poli-
tica şi arta se înmănunchează armo-
nios în spiritul său. Hamlet este un 
om de cultură (nu în zadar Shakes
peare l-'a imaginât ca discipol al ce-
lebrei pe acea vreme academii de la 
Wittemberg, prima în lumea evului 
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modem care a căutat să dea studiului 
caracter laie ; are o coneepţie de&pre 
lume dovedind capacitatea de a ana-
liza pe cea existentă şi de a întreve-
dea posibilitatea alteia mai bune. La 
baza relatiilor d in t re oameni stau, în 
concepţia lui, egalitatea, prietenia, res-
pectul reciproc (un argument în plus 
pentru afirmarea caracterului profund 
progresist al operei si pe care regia 
de la Timişoara 1-a si tuât în primul 
plan al spectacolului). 

Pentru a sluji o astfel de operă, r e -
gizorul a făcut apel la tot ceea ce 1-ar 
putea ajuta să r'ealizeze scenic trăsătu-
rile eroilor şi cl imatul spiritual al a-
cestei tragedii. (Afară de o singură 
trăsătură, care uneori nu este deplin 
realizată : simplitatea, care de fapt 
este sinteza unui procès de gîndire ar-
tistică complexé, desăvîrşită Câci în 
măsura şi in acele momente în care 
a m simţit suipralicitări, prisosuri de 
demonstraţie, am simţit şi o lipsă în 
adîneirea sensurilor filozofice aie res-
pectivelor momente.) 

Un astfel de spectacol este însă ne-
obisnuit şi dif icil. El cere o mare pre-
gătire colectivului şi un deosebit efort 
de participare spectatorului. Este asa-
dar utilă ampla descriere, în progra-
mul de sală, a concepţiei dupa care 
a fost montată aceasta pdesă. Ideile 
regizoruliui sînt indicate succint în pro
gram, spre a sluji drept călăuză spec-

! tatorului. Fără a face o ironie, trebuie 
să spunem că, în unele momente cel 
puţin, este absolute nevoie de această 
călăuză, fără de care privitorii din sală 
nu s-ar putea descurca în tot ce se 
întîmpla la curtea Danemarcei. Dan 
Nasta a fost călăuzit de gînduri intere-
sante şi de multă fantezie. Iată dar 
dintru bun început doi factori ce pot 
garanta izbînda. Iată acum şi jaloa-
nele tălmăcirii scenice a aoestei capo-
dopere shakespeareene. E nevoie să le 
menţionăm de la început pentru că, 
aşa cum spectatorul a r e nevoie să par-
curgă programul de sală spre a înţe-
lege mai bine spectacolul, tot aşa ci-
titorul are nevoie de ele spre a în-
ţelege mai lesne cronica. 

Piesa este, asadar, în concepţia lui 
Nasta : tragicà pe plan individual, dar 
profund optimistă pe plan istoric. Fap-

' tul acesta a scutit, credem, deznodă-
mîntul tragediei Hamlet de o anumită 
nota funebră, sumbră, redîndu-i în 
schimb un orizont luminos si încreză-
tor înspre o, cîndva, posibilă ieşire a 
omenirii la liman. Gestul tragic este 
redat eu pondère prin monoloage, este 

subliniat prin profunzLmea meditaţiei 
filozofice, prin antagondsmul ce se cre-
ează între erou şi lumea despotică pe 
care el se pregateste s-o înfrunte. Este 
tragic momentul istoric (moment de 
răscruce în evoluţia omenirii), pentru 
că „lumea şi-a ieşit din matcă" şi el 
este chemat s-o repună la loc. Tragi-
cul în Hamlet nu trebuie să fie redat 
(si bine a gîndit aci regizorul) prin 
folosirea accentelor melopeice, ci prin 
sublinierea ideii de dezlănţuire a ac-
ţiunii, de luptă. M^sdune deosebit de 
gréa, pe care Hamlet şi-o asumă nu 
fără constiinţa caracterului ei nespus 
de anevoios, eu atît mai mult ou cît 
răzvrătirea lui (asa este ea privită de 
regizor) nu este a unui simplu Indi
vid, ci a unui om chemat să devina 
constructorul politic al ţării sale — 
Hamlet, print al Danemarcei. Tragicà 
este lupta ce se dâ în constiinţa ero-
ului — urmări tă şi ilustrată de mono
loage — şi nicidecum, lupta pe care 
o va da eu despotul. Este tragic fap-
tul cà el se simte încà nepregàtit pen
tru această sarcinâ istorică, deşi are 
conştiinţa imperioasei ei urgente. Şi 
toate aceste confruntări eu sine însuşi, 
care sînt monoloagele, descriu, de fapt, 
firul devenirii lui Hamlet, metamor-
foza lui de la individ la erou, de la 
şovăială la acţiune. Hamlet dă lupta 
în numele unui ideal a l omului liber, 
care „nu-i robul patimii", dă lupta 
în numele Renaşterii şi împotriva lu-
mii feudale. 

Regizorul a găsit ou cale să izoleze 
procesul lâuntric al eroului de acţiu-
nea propriu-zisă a piesei, situînd mo
noloagele în afara cadrului obişnuit, 
în afara acţiunii, în faţa unui père te 
ce cobora de fiecare data. 

Oricît am recunoaste acestei modali-
tăţi virtuţi deosebite de a pune în 
lumină într-*un mod anume umele r e -
plici ouprinzînd esenţa operei, t rebuie 
să primim eu rezervă rezultatul în 
spectacol, căci creează o ieşire din cli
matul piesei şi artificializează însăşi 
meditaţia hamletiană. Desfăsurarea 
scenică pare atunci îngreunată, făcîind 
mai évidente ideea regizorală, dec î tpe 
aceea a textului propriu-zis. Nu avem 
intenţia să dăm lecţii de regie, dar 
oredem că un singur sput de lumină 
asupra eroului şi o cufundare în beznă 
a restului curţii ar fi slujit mai potri-
vit scopului urmărit . 

Şi acum, despre alegoria folosită în 
spectacol prin statui şi personaje ale-
gorice. Spune regizorul că Hamlet nu 
luptă numai eu un tiran, ci eu tirania, 
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nu numai eu desfrînaţii, ci eu vicàul. 
Străjuiesc, aşadar, toate momentele pie-
sei, fie materializările alegorice sub 
forma de statui, demascând societatea 
vremii, falsele virtuţi, scolastica etc..., 
fie personaje care, eu ajutorul măştii, 
îşi demască de fapt adevărata lor struc
tura. 

E drept că însuşi Shakespeare, ou 
ajutorul teatrului în teatru, al panto-
mimei şi al sceneteà jucate de actori, 
face uz de alegorie spre a demasca 
Tiranul (si, prin el, tirania, despotis-
mul, al cărui exponent principal este 
Claudius). Sînt momente — în special 
celé dintre rege şi regină — în care 
prezenţa unor statui sugestive împli-
neşte funcţii de cadru şi sînt binevenite. 
Alteori însă, în momentul „vorbe, 
vorbe, vorbe", personajele ce vor să 
demaste scolastica, dogmatismul, nu 
sînt départe de a sugera grotescul şi 
chiar neverosimilul. Aci, am simţit 
supralicitarea acested modalităţi alego
rice, caracterul ei superfluu. Nu cre-
dem, în cazul de faiţă, că amplificarea 
uned sugestii a autoridui (care foloseşte 
o singură data într-o lucrare o anume 
modalitate şi ea este pe deplin eficace) 
ajută prea mult, ci mai degrabă to-
ceşte eficadtatea ei. (Deşi recunoastem 
inventivitatea şi bunul gust eu care 
au fost realizate în sine mai toate re-
prezentările alegorice.) 

Exista în acest spectacol trei perso-
naje care creează într-adevăr o famille 
spirituală : Hamlet, Horatio şi Ofelia. 
Această familie ar fi putut fi întregită 
şi de Bernardo şi Marcello, dacă res-
peotivii interpreţi, George LAingoci şi 
Victor Odillo Qmbru, ar fi căutat mai 
profund sensul şi structura celor doi 
martori şi prieteni ai săi, cum le spune 
Hamlet. Dan Nasta, ca interpret, a 
adus spectacolul la erou, la Horatio si 
Ofelia, a căror prezenţă domina toată 
desfăşurarea scenică, prin incontesta-
bile mérite interpretative. Aşa, de 
pildă, Hamlet (Dan Nasta) anunţă pe 
cărturarul, gînditorul, poetul, omul li
ber al Renaşterii. Hamlet al lui Dan 
Nasta tinde spre structura filozofică a 
celui ce 1-a plămădit în literatura dra-

matică, spre nobleţea de gîndire şi 
comportare ce se opune luimii brutale, 
despotismului. 

Il urmează îndeaproape, plămădit din 
acelaşi aluat, Horaţio al lui Emmerich 
Schaffer, un demn continuator al cau-
zei celui dintîi, ou care are certe afi-
nităţi. I-am simţit umărul alături de 
Hamlet în tot oursul desfăşurării sce-
nice. In timp ce Ofelia (Gilda Mari-
nescu), atit de gingaşă şi pură, deşi 
întregind această trinitate spirituală, 
aduce mai mult o sensibilitate lirică, 
pârînd prea puţin să reprezinte femeia 
pe cale de emancipare, de desprindere 
din conditia de inferioritate în care o 
punea societatea feudală. 

Dar restul ? Claudius (Vasile Cosma) 
şi Gertruda (Elena Simionescu) — un 
rege care trebuie să-şi manifeste des-
potismul, forţa samavolniciei, prin tot 
ce face, şi o regină capabilă să se mă-
rite „a doua zi după moartea soţului 
ei" eu fratele acestuia — oare nu tre
buie să se amplifiée şi să se diferen-
ţieze pe parcursul desfasurarii, pînă în 
clipa deznodămîntului ? Poate că regi-
zorul, intrînd prea mult în haina per
sona jului Hamlet, a căpătat mai mult 
o optică globală despre lumea opusă 
lui, decît pe aceea a unui ochi din-
afară care trebuie să fie lucid spre 
a putea valorifica sensurile reale, toate, 
aie textului şi tipologiei. 

Seena lecţiei de actorie este, în spec
tacol, un adevărat moment de înaltă 
desfătare artistică şi de profundă tăl-
măcire a sensurilor ei. Grupul actori-
lor, în frunte eu Gheorghe Pătru, se 
apropie vizibil de poezia teatrului vre
mii. lar Gh. Leahu îi dă Groparului, 
eu relief, întelepciunea şi hazul popu
lar atît de iubite de Shakespeare. Ar 
mai fi, poate, destule de spus în pri-
vinţa spectacolului timisorean, pentru 
că el este presărat ou intenţii, idei, 
fantezie, are la baza ltd o temeinică 
informaţie şi gîndire artistică, are oul-
tură. Credem că pe parcurs el se va 
suda mai mult în diferitele lui com
partimente, va realiza armonia. 
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